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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 
ДОСЛІДНИЦЬКИХ КОМПЕТЕНЦІЙ УЧНІВ 

ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ ШКІЛЬНИХ  
БІОЛОГІЧНИХ ЕКСКУРСІЙ 

Одне з найголовніших завдань сучасної української школи – 
сформувати в учнів здатність до самостійної діяльності, до самостійного 
пошуку нових знань. Досягти цього можна, використовуючи різні 
педагогічні методики, і досить популярним і дієвим способом є 
залучення школярів до шкільних досліджень. В цьому аспекті 
дисципліна «Біологія» надає величезну кількість можливостей для 
дослідницької діяльності учнів – як  під час  занять,  так і  в  
позаурочній  роботі. 

Особливою формою навчального заняття, що проводиться за межами 
кабінету біології, є шкільна біологічна екскурсія. Під час її проходження 
школярі не тільки набувають знань, але і здобувають навички 
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спостережень за живими об’єктами безпосередньо в природних умовах. 
Повною мірою екскурсія досягає і виховної, і навчальної мети за умови 
виконання школярем завдань дослідницького характеру.  

Метою даної роботи було визначити характерні ознаки шкільної 
біологічної екскурсії як форми діяльності школяра, та дослідити можливі 
методи впровадження в її зміст завдань дослідного характеру. Для 
досягнення поставленої мети необхідною умовою було виконання 
наступних завдань: 

– проаналізувати можливість реалізації дослідницького компоненту 
при формуванні наскрізних змістовних компетенцій методам викладання 
дисципліни «Біологія»; 

– розглянути зміст дослідницької діяльності учня закладу загальної 
середньої освіти під час аудиторної та позакласної роботи; 

– проаналізувати особливість шкільних біологічних екскурсій як 
особливої форми заняття, визначити їх місце в освітньому процесі; 

– проаналізувати методичні аспекти проведення окремих етапів 
шкільної екскурсії; 

– запропонувати схеми виконання завдань дослідницького характеру 
під час проведення шкільної біологічної екскурсії. 

Шкільна біологічна екскурсія – особлива форма навчальної та 
позанавчальної діяльності, в якій здійснюється спільна діяльність 
вчителя – екскурсовода та учнів – екскурсантів у процесі вивчення явищ 
та об’єктів природи, за якими спостерігають в природних умовах або в 
музеях. Кожній екскурсії притаманний ряд характеристик, що 
визначають її унікальність: тема, мета, завдання, композиція і план. 
Особливістю біологічних екскурсій є зосередження на живих об’єктах, 
зв’язок з темами, які вивчаються восени та навесні в рамках вивчення 
рослин, тварин та їх угруповань. Залучення учнів до участі в біологічних 
екскурсіях пов’язане з виконанням освітніх, світоглядних, 
методологічних, теоретичних та практичних завдань. 

При плануванні шкільної біологічної екскурсії на підготовчому її етапі, 
після визначення мети, дуже важливим є визначення основних методів її 
проведення – ілюстративних, пошукових чи комбінованих. Вчитель 
планує, як учні будуть виконувати дослідне завдання, та забезпечує 
супровідний методичний матеріал. Другим важливим моментом є вибір 
біологічних об’єктів для дослідження: вони повинні бути помітними, 
легко доступними та достатньо безпечними для школярів. Після 
прокладання карти екскурсії вчителю слід пройтись вздовж маршруту, 



24 │ Педагогіка: минуле, сьогодення і майбутнє 
  
оцінити його: оглянути місцевість, вибрати маршрути пересування та 
точки зупинки, уточнити перелік біологічних об’єктів [1; 2]. 

Основна частина екскурсії складається з низки коротких переходів 
учнів та зупинок на «станціях». На станціях учні виконують різні види 
робіт, передбачених планом, слухають пояснення вчителя, яке підводить 
їх до виконання індивідуальних завдань. Завдання повинні мати 
пошуковий або дослідницький характер. Це можуть бути роботи за 
алгоритмом, наприклад, визначення субстратної приуроченості окремих 
мікологічних або ліхенологічних об’єктів. Учням може бути 
запропоновано вирішити проблемне питання: вказати на можливі зв’язки 
між поміченими під час екскурсії живими істотами лісу. Поширеним 
типом дослідницького завдання є опис рослин, що належать до окремої 
екологічної групи, і його часто реалізують під час шкільних екскурсій. 
Дещо складнішим є завдання, що передбачає проведення біологічного 
експерименту в природі: вивчити, як впливає на довкілля лісосмуга. 
Окрім дослідницької роботи, участь школярів в біологічних екскурсіях 
повинно передбачати виконання практичних завдань, таких, як збір 
біологічного матеріалу, що може бути використаний в подальшому на 
уроці біології. 

Важливим етапом є підсумкове опрацювання результатів екскурсії. 
Може проводитись в різному форматі; спільними між формами 
представлення результатів є підсумкове опрацювання матеріалів, 
набутих в процесі екскурсії – інтелектуальних чи матеріальних. Під час 
цієї діяльності відомості та враження, отримані учнями, 
впорядковуються в єдину свідому систему. Для дослідницьких 
екскурсійних завдань рекомендовано віддати перевагу такій формі 
звітності, як доповіді на шкільних або молодіжних конференціях [3; 4]. 

В плані запропонованої нами розробки осінньої шкільної біологічної 
екскурсії «Маленький всесвіт поряд з нами» представлені кілька форм 
дослідних завдань, які мають виконати учні. Об’єктами дослідження під 
час екскурсійного виходу, який пропонується проводити по території 
соснового або мішаного на садження Херсонської області, є гриби, 
мохоподібні та лишайники – як представники несудинної біоти. Для 
роботи з кожною групою об’єктів розроблено окреме завдання. Підсумком 
дослідження грибів соснового лісу є виконання дослідницького завдання 
на порівняння: заповнення таблиці порівняльної характеристики їстівних 
та отруйних грибів. Варіативність досягається за рахунок порівняння 
групами учнів різних пар піддослідних грибів. Для учнів, що поглиблено 
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цікавляться біологією, пропонується виконати дослідницьке завдання на 
встановлення зв’язків: назвати мешканців лісу, які пов’язані в 
життєдіяльності з грибами, та оформити звітну схему – малюнок. 
Ознайомлення з мохоподібними соснового насадження завершується 
виконанням завдання на встановлення видового складу різних екогруп: 
учні колективно складають перелік епігеоїдних, епіфітних, епіксильних та 
епілітних видів мохів лісу. Дослідження ліхенобіоти насадження 
фіксується у такій формі звіту, як таблиць порівняльної характеристики 
двох видів лишайників, різних для різних робочих груп учнів (дослідне 
завдання на порівняння). Формою звітності, крім заповнених щоденників 
та бланків завдань, є оформлення підсумкової виставки за результатами 
екскурсії [4]. 
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